良

匠

竞

挑 一建合肥 市 中 心 冬 书 亮春 馆 项 目 复 夜 工

重点工程建设奏响券动者之 天鹅湖是合肥的一处著名景 点,春日里水光潋滟、柳青花妍,风 光无限。今年春天的天鹅湖更添新 景,西南角安徽三建工程有限公司 合肥市中心图书馆项目施工现场, 上百名工人正在现场紧张地开展绑 扎行钢筋、焊接后浇带等作业;工地 上运输车辆来来往往,长螺旋桩机

为了尽快满产增产,把失去的 时间夺回来,安徽三建合肥市中心 图书馆项目日夜奋战、大干快上,自 3月2日复工至4月17日,项目累计 完成出土量5万余方,完成施工产 值1500余万元。沐浴着春风,合肥 人的"大书房"正在日夜成长。

隆隆运转,热火朝天、生机勃勃的大

建设场景,成为了天鹅湖一道特别

的春景。

克服困难 复工复产

合肥市中心图书馆项目是合肥 市重点项目,位于政务区祁门路与 翡翠路交口东北角,项目占地3.7万 平方米,建筑面积6.6万平方米。安 徽三建工程有限公司按照集团公司 部署,第一时间推进复工复产工作。

由于地处交通要冲和风景区, 项目复工困难颇多。首先面临的是 工人受疫情影响不能到位的难题。 项目部发挥安徽三建自有劳务公司 的产业链优势,协调从合肥市内调 集劳务人员,解决了用工的燃眉之 急。同时项目部狠抓疫情防控,对 返岗工人进行全面信息摸排,落实 体温测量、封闭管理等措施。目前 项目到岗工人150余人,现场作业 面每天至少120余人,为确保项目 进度提供了坚实的人力保障。

原材料供应不畅,项目部多方联系,寻找货源,直接从 厂家库存调货,全面保障项目材料供应。由于地处交通要 冲,项目土方外运非常困难。项目部不等不靠,在各级政 府大力推动复工复产工作的有利形势下,积极争取政府部 门支持,多方协调土场,最终打通了外运通道,为项目抢工 争取了宝贵时间。

科学调度 加速生产

疫情防控和复工复产两手抓,两手都要硬。项目部制 定了详细的复工防疫方案和施工方案,坚持领导带班制 度,科学调度,合理组织施工,加速推进项目建设。

为了确保健康安全和生产进度,生产经理沈承友提出 了工人分时段有序进场的方式推进施工,一方面保证分散 作业,另一方面确保施工进度。沈承友家在合肥市区,但 是为了可以现场实时调度,他吃住在施工现场,每天早早 统筹安排好工程物资、劳动力、施工技术、设备、文明施工 等工作,接着马不停蹄地在施工现场跟进生产进度。

和沈承友一样,为了尽快从复工复产转向满产超产,



在施工员的宿舍里和衣而眠,电话一响,他立即爬起来验

收接收材料。刘学信的爱人开玩笑说:"你在外地工作时

日夜奋战 不负春光

目送最后一辆渣土车驶出合肥市中心图书馆项目大门,收

回了爆闪灯、警示牌等土方外运设施后,回到办公室在施

工日志上记下:"今日投入外运车辆49台,外运土方227

光,日夜奋战。自3月25日开始日夜施工以来,合肥市中

面同时推进施工。面对着热火朝天抢工夜战的景象,项目执

行经理谢克宝信心满满地说,项目部正在进行主楼区域基础

地下室施工,预计5月初能达到正负零即地下结构施工完毕,

产向满产超产跃进的一个缩影。据悉,自4月15日武汉的华

发中央公园项目复工,今年安徽三建工程有限公司在建的

159个项目实现全面复工。近半个月的日均产值为4200万

元,已经基本恢复到去年同期水平。 (汪利民 关凯 王徐智)

这将为合肥市中心图书馆项目国庆节封顶奠定坚实的基础。

心图书馆项目部已顺利实现复工复产向满产超产转换。

4月9日凌晨3时30分,2019年新进场的大学生吴培

挑灯夜战,已经成为吴培和伙伴们的常态。不负春

长长的渣土车队在项目现场有序穿梭,多工种、多工作

合肥市中心图书馆项目是安徽三建大力推进从复工复

见不到人,回合肥工地上班了还是看不到你。"

车,4000方",才结束了一天的工作。

凌晨三四点,机械的轰鸣声打破了 山里的沉寂,中铁四局昌景黄铁路东山 隧道的施工现场一派热火朝天的景象, 机械有条不紊地运转着,人员紧张有序 地忙碌着……

这是自黄山市组织开展"争做奋斗 者 追梦新时代"重点工程劳动竞赛活 动后工地上的常态化景象,"三班倒"24 小时不停工的工作制度,将有限的时间 充分利用起来。

昌景黄铁路联系皖赣两省,是国家 铁路中长期规划的重点铁路项目,并正 式列入国家区域性高铁路网发展规划, 是安徽、江西"十三五"首推项目。

"按照计划,工地上年后三四天就 应该开工了,今年因为疫情拖到了二月 底才逐渐有活干。"来自河南的钢筋工 谭明义说。

复工时间的不断推迟,让项目部的 施工计划被全部打乱,工期也严重滞 后,工人们也面临着没活干、没钱拿的

这次昌景黄铁路(黄山段)开展的 劳动竞赛活动,宛如一场甘霖,让久旱 的昌景黄高铁建设重新迸发生机。各 参建单位都加大了人员物资投入,中铁

四局昌景黄高铁的建设工地上也迅速掀起了施工大干 热潮。

"经理部为积极响应号召、全面落实竞赛方案,也 制定了自己的活动方案,严格落实考核奖惩,调动大家 的生产积极性",东山隧道现场负责人席宏伟说,"半个 月来,施工进度和质量都得到了保障。"

"现在只要能够按时按质按量完成工作,项目部每

周都会按规定给我们发放一次性奖励。有钱拿,大家 也都乐得多干点活。"谭明义说,周围的工友们也纷纷 附和。 据了解,中铁四局昌景黄经理部的施工生产正在持

续推进,一线劳务人员数量达到1400余人,大型设备也 已进场250余台,单日最高产值也达到了360万元。

春暖花开日,大干正当时。在这里,施工热潮正将 疫情带来的影响逐渐消除…… (汪智 崔辉 江鹏)

"媳妇,我拿到一等奖啦,项目部领导 发了我1000块钱呢!"钢筋工老张笑眯眯地 打电话跟老婆报喜。近日,在中建五局安 徽公司合肥聚变堆项目"良心工匠"的评比 中,老张的钢筋笼绑扎得最好、焊接质量也 是最好,获得了一等奖,拿到了荣誉证书和 奖金。 聚变堆主机关键系统综合研究设施是 《国家重大科技基础设施建设"十三五"规

划》中优先部署的大科学装置,是合肥综合 性国家科学中心的核心建设内容之一。该 设施园区工程建设地址位于合肥综合性国 家科学中心大科学装置集群区内,主要建 设科研楼、科研实验厂房、用户设施建筑及 相关配套工程,总建筑面积约10.1万平方

中建五局合肥聚变堆项目复工复产 后,为全面提升项目整体质量,弘扬工匠精 神,全面提高作业人员的质量意识,变他人 质量监督为主动质量控制,管理人员创新 思路,开展了"良心工匠"系列活动。

3月初,聚变堆项目部专门成立了"良 心工匠"评审小组,项目经理为组长,总工 为副组长,班子成员以及分包单位负责人 等组成评审小组,负责活动的指挥和协调, 保障活动资金的投入落实。

项目团队精心制定《中建五局聚变堆 项目"良心工匠"活动实施方案》,通过会议 室宣贯交底、现场宣传栏、生活区张贴海 报、到工人宿舍宣传等方式,最大程度扩大 活动影响力,鼓励工友参与活动。在项目 部南大门处设置"良心工匠"活动报名点, 项目总工陈光毅及质量总监王勇驻地宣 传,与工友面对面交流。经过前期充分的 宣传,一线作业人员参与度高,工人报名踊 跃,累计报名达280人次,占到了进场人数

项目选派数名质量观察员到申报的工 作面进行跟踪观察,并定期跟评审组反馈 观察信息。对于工人质量行为可靠的,质

进去了……"每天的取餐时段,王西平会

在食堂门口为进入食堂取餐人员测量体

温并维持现场秩序。"虽然目前的防疫形 式好转,但讲入食堂,人员数量控制、测量

体温、登记还是一样都不能少!"在维持秩

量观察员根据公司工艺标准给予鼓励并阐明原因,同时发放1 至2张"良心工匠卡";对于工人质量行为有问题的,了解质量 行为存在的原因,提供辅导并及时纠正。

4月16日,在聚变堆项目质量教育讲评台处,"良心工 匠"领导小组现场对3月份以来参与申报的工作面进行检查 评比,通过质量观察员对申报施工范围的观察和反馈,评选 出一、二、三等奖,分别颁发个人荣誉证书,并给予现金奖励。

"良心工匠"评选活动,全面提升了聚变堆项目施工现场 的整体质量,强化了作业人员的质量意识,也加快了施工进

图片提供:关凯 王贤婷

4月20日清晨,铜陵有色铜山铜矿分 公司食堂管理员王西平同往常一样,早 早来到公司员工食堂,检查好食堂各处 环境卫生和安全情况后,拿起喷壶开始 对食堂大厅进行消毒。

"老王,这疫情都好转了,你咋还这

么早就来忙活……"一大早,送菜到食堂的菜农老陈看到正 在忙碌的王西平问道,"现在菜市场都解禁了,你这食堂什么 时候解禁呀?来你这食堂每一道关卡还不能少呀?"

"越是在最后关键时刻,越不能松劲,我要对全矿职工舌 尖上的安全负责。"王西平放下了手里喷壶,重新换了一副新 手套,对送来的蔬菜逐一查验。

王西平是铜山铜矿分公司食堂管理员,他的职责是负责矿 山700多名员工班中餐的供应以及食堂安全、卫生、质量和服务 等工作。疫情就是命令,防控就是责任。虽然春节期间矿山食

你复工

堂放假,可王西平没有闲着,在为矿山复工后给全矿职工提供 安全用餐做准备。他迅速摸排了食堂工作人员的假期去向及 身体健康状况,并叮嘱大家做好自身卫生防护,告知大家在矿 山复工后必须持有健康证明才能上岗,同时还与合作的供货商

盛的班中餐。与以往不同的是,这一天的班中餐,食堂取消 了集中就餐,员工全部自带餐具到食堂内取餐并带回各自岗 位食用,为的是减少公共场所人员聚集。

我护航 打好舌尖防"疫"战

联系,只有证明身体健康,食材源头有保障的才可以配送。

矿山复工第一天,员工食堂准时为当班的员工提供了丰

当前,疫情防控形势持续向好,可王西平还是在做好自 身安全防护后,每天早上不到7时就到员工食堂,从餐厅内外 的消毒、清洁,到食品的采购、验收、储存、清洗、制作,以及人 员的测温、记录等每一道工序,都亲力亲为。

时近正午,笔者来到员工食堂取餐,看到平日里能够容 纳百余人同时就餐的员工食堂显得有点空旷冷清,员工拿着 自带的餐具,井然有序地排队。

"来取餐啦,今天有你爱吃的炸鸡腿,你先在门口等一 下,里面人取餐出来你再进去。先测个温,36度5,正常,可以

序间隙王西平对笔者说道。 中午12时30分,中班的取餐已经结束,王西平吃过简单的 午饭后,开始安排晚班员工的班中餐,并统计一天食堂物资的 使用情况,清点所有库存原料,并筹备第二天的采购计划。下 午17时,食堂结束了一天的工作,他又着手对食堂清洁消毒,所 有电器、厨具设备、燃气、生活用水安全情况逐一检查,以保证第

当被问及是否觉得辛苦时,王西平笑着说:"不辛苦是假 的,但大家伙都在为生产而忙碌,那我就在后方打好舌尖防 '疫'战!" (张霞)

二天的使用不受影响,处理完所有工作后,已是夜幕降临。

不给试用期员工参加社保? 违法!

案例 赵某于2018年4月8日入职某公司,双方签订 了书面劳动合同,约定试用期三个月。入职后,赵某按公 司要求递交了保证书,其中写道,"本人在试用期内,自愿 放弃购买社会保险,本人保证,试用期内如发生工伤、医 疗等相关事故,均由我自己承担。"7月3日,赵某离职。 随后,赵某诉至法院,要求公司补缴在职期间的社会保 险。两审法院均判决公司补缴赵某2018年4月至6月的

评析 一些用人单位为了"降低"用工成本,"节约"开 支,通过变相强迫或"协议"的方式,让员工放弃在试用期 内参加社保,转正后才让参加。然而,单位的这一行为,是 违反劳动法规定的。

首先,参加社会保险是用人单位和员工的法定义 务。《劳动法》第七十二条规定,"用人单位和劳动者必须 依法参加社会保险,缴纳社会保险费。"《社会保险法》第



四条规定,"中华 人民共和国境内 的用人单位和个 人依法缴纳社会 保险费 ……"可 见,参加社保并缴纳社保费是所有用人单位和员工的法 定强制性义务,不可放弃

其次,用人单位应当为试用期员工参加社保。前面所 说的"员工",既包括正式录用的员工,也包括试用期员 工。《社会保险法》第五十八条第一款规定,"用人单位应当 自用工之日起三十日内为其职工向社会保险经办机构申 请办理社会保险登记……"《劳动合同法》第十七条第一款 第七项规定,"劳动合同应当具备以下条款:(七)社会保 险。"第三十八条第一款第三项规定、"用人单位有下列情 形之一的,劳动者可以解除劳动合同:(三)未依法为劳动 者缴纳社会保险费的。"

再次,员工签署的自愿放弃参加社保协议书,不具有 法律效力。如前所述,参加社保是所有用人单位和员工不 可放弃的法定义务,据此,员工所签署的自愿放弃参保的 协议书、承诺书、申请书、保证书、声明等,因违反法律法规 强制性规定而不具有法律效力。

本案中,赵某虽向公司递交了放弃试用期内参加社保 的保证书,然而,因该保证书违反法律法规强制性规定而 不具有法律效力,公司依然需为赵某补缴社保费。两审法 院认定事实清楚,适用法律法规正确。 (谢炳城)

"一堂好课" 受欢迎

4月份以来,国投 新集口孜东矿持续开 展"一堂好课"活动,对 职工进行法律法规、卫 生防疫、交通安全、职 业健康、操作技能等方 面的培训,受到职工的 一致好评。图为保健 站医生正在开展"春季 防流感暨体检报告解 读"活动的场景。

李亮 谢传群/摄

